



# Здесь жила Чардынин

Филармоническое училище.

Учился он у Вл.И. Немировича-Данченко. Когда заканчивал, то он посоветовал Петру

- Надо бы Вам,

Красавчиков, псевдоним

взять. Так принято. А Вам это стоит сделать в особенности...

- А я уже решил, - ответил Петр,

- буду зваться Чердынин.

Под этим псевдонимом он и начал работать в Московском народном театре. В Чардынина его переименовали московские газетчики.

С прочтения этих строк в 1944 году начались мои поиски материалов о Чардынине. Реальные результаты они принесли только в 1998, когда сотрудники киностудии "Ленфильм" передали копию рекламной листовки Чардынина и сообщили московский адрес его вдовы, 93-летней М.Д. Чардыниной. Мария Дмитриевна подтвердила дату его рождения и уточнила подлинную фамилию покойного мужа - Красавцев. Остальное было делом "краеведческой техники". Семья Красавцевых поселилась в Симбирске, если исходить из данных С. Гославской, в середине 1880-х годов. Документально установлено, что мать кинорежиссера Евдокия Петровна Красавцева купила собственный дом на Московской улице Симбирска в 1906 году (ныне ул. Ленина, д. 27). Умерла она в 1922 г. и

была похоронена на Покровском кладбище Симбирска. Следовательно, П.И. Чардынин был связан с нашим городом до начала 1920-х, т.е. не менее 30 лет своей жизни.

Библиографы библиотеки ВГИКА прислали мне копию ныне малодоступной статьи П. Чардынина "Рождение русской кинематографии" ("Киногазета", 1926, № 35), в которой он сам рассказал о своем вкладе в становление отечественного киноискусства.

За свою творческую жизнь, работая у кинопредпринимателя А.А. Ханжонкова в Москве и на Одесской киностудии П.И. Чардынин снял около 150 игровых и множество хроникальных кинофильмов. Главное место в его творчестве занимали экранизации произведений И.А. Гончарова ("Обрыв"), Л.Н. Толстого ("Война и мир"), А.С. Пушкина ("Пиковая дама"), А.П. Чехова ("Татьяна Репина"). В его фильмах снимались все кинозвезды русского немого кино - Вера Холодная, Иван Мозжухин, Владимир Максимов, Витольд Полонский, Осип Рунич, Иван Худолеев. Классикой украинской кинематографии считается двухсерийный фильм П. Чардынина "Тарас Шевченко" (1926). Скончался П.И. Чардынин 1 августа 1934 года в Одессе и был похоронен недалеко от могилы Веры Холодной.

**И**сполнилось

125 лет со дня рождения одного из создателей русской кинематографии П.И. Чардынина (1873-1934). Единственным доступным источником о ранних годах его жизни на данный момент остаются воспоминания снявшейся в фильмах режиссера актрисы Софьи Гославской, опубликованные в 1974 г. в ее книге "Записки киноактрисы".

В них утверждается, что подлинная фамилия Чардынина - Красавчиков. Местом его рождения названа Пензенская губерния, откуда родители будущего деятеля кино через несколько лет после рождения сына переехали в городок Чердынь Пермской губернии. "Вскоре, - писала С. Гославская, - семья Красавчиковых переехала в Симбирск. Здесь уже был городской театр. И Петр, еще будучи гимназистом, устроился в статисты. А вскоре начал играть и небольшие роли. Окончив гимназию, Петр ни о чем другом и не помышлял, как стать актером. Он приехал в Москву и поступил в

Сергей Петров